

中原放歌



2019全国两会



总书记，我们牢记您的嘱托——

我市干部群众热议习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话

聆听教诲努力践行 推动乡村全面振兴

把人民群众时刻放在心中

“总书记参加河南代表团审议时的讲话让人倍感振奋，催人奋进，其中提到‘乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴’等阐述，为我们指明了方向，下一步，我们将振奋精神，继续撸起袖子加油干。”昨晚，谈及习近平总书记参加河南代表团审议时，郑州市农委负责人兴奋之情溢于言表。

他说，在全面建成小康社会的决胜期，做好“三农”工作具有更加特殊的重要意义。近年来，省会郑州以国家中心城市建设和协调推进“四个全面”战略布局，牢牢把握稳中求进工作总基调，落实中央、省委农村工作会议和市委十一届九次全会精神，坚持农业农村优先发展总方针，以实施乡村振兴战略为总抓手，对标全面建成小康社会“三农”工作必须完成的硬任务，抓重点、补短板、强基础、促改革，坚决打赢脱贫攻坚战，着力调优农业结构布局

和功能，提升农业发展质量，打造都市生态农业强市；着力提升农村基础设施和公共服务，加快补齐农村发展短板，推进农业农村现代化；着力深化农村综合改革，加强农村基层基础建设，加快构建城乡融合发展政策体系和制度框架，努力在决胜全面建成小康社会、推进乡村全面振兴中走在全国前列。

总书记参加河南代表团讨论时的重要讲话让我倍受感动、深受鼓舞。”郑州市贾峪镇党委书记吉喆说，下一步，贾峪镇将以落实总书记讲话精神为契机，紧紧围绕工作部署，牢牢抓住关键重点，全力以赴完成各项任务。全面落实以党建的高质量推动经济社会发展的高质量要求。深入开展扫黑除恶专项斗争，净化基层组织，使支部成为各村各项事业的领导核心地位得到充分彰显和加强，成为落实中央、省市和镇党委政府决议政策的坚强堡垒，以高质量的基层党组织建设推动乡村振兴。

习近平总书记8日上午参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时的重要讲话，不仅在代表团内引起强烈共鸣，而且迅速传导到700公里之外的中原大地，在我市干部群众中引起热烈反响。

提精神鼓士气

“总书记的讲话为我们的工作指明了精准的方向，要实现中原更加出彩这一目标，就要按照总书记对‘乡村振兴’战略和‘三农’工作的详细部署，紧盯目标，真抓实干，特别是关注农村生态环境的改变，让农民不断提升幸福感。”二七区建中街街道办事处主任牛真说，作为一名青年基层干部，就要按照总书记的要求，心中始终装着人民，呼吁更多的年轻人回乡创业、回报家乡，让故土成为有梦的地方，做新时代的“追梦人”。

作为一名在基层任职十余载的党支部书记，大学路街道康桥社区党支部书记刘俊感言，工作在基层、生活在基层，应该时刻牢记自己的使命，书写老党员的责任和担当。而如何跳出老模式、旧框框，顺应时代发展，创新党建引领社区治理模式，更好地为辖区群众服务，已成为摆在我面前的艰巨任务。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。对于我们来说，就要答好服务群众之卷、答好汇聚民心之卷、答好基层治理之卷。”二七区广大干部发出共同的心声。大家表示，今后，要加大对教育、医疗、环保、社保、食品安全等民生热点难点问题的投入力度；主动走进群众中去，面对面、手牵手、心连心，听取他们的呼声，了解他们的愿望，最大限度

地听取民意、汇集民智。

“习近平总书记参加河南代表团的讲话，激发大家在决胜全面建成小康社会进程中放飞梦想、激情青春，书写无愧于时代的壮丽篇章。”昨天晚上，管城区各界群众认真收看习近平总书记参加河南代表团审议的新闻联播，催人奋进，令人鼓舞。城东路街道未来路社区党支部书记钱小萍，说出了党员群众的共同心声。

“习近平总书记参加河南代表团审议时的讲话，平易近人，提精神鼓士气。”今年94岁高龄的史存利，有着66年党龄的老党员，他见证改革开放40年前的城市现状和百姓生活发生了翻天覆地的变化。收看新闻以后，心情格外激动。

随着郑州国家中心城市建设的步伐加快，管城区咬定建设郑州“城市文化名片”和“国际商都城市客厅”这一目标，以攀登而行的勇气担当和踏石留印的工作作风，众志成城、克难攻坚，推动了商都历史文化区建设迈出了又一个又一个的坚实步伐。管城区广大干部表示：坚持把基层党组织这个“轴心”建强，努力打造党建的新亮点，以党的建设高质量推动经济社会发展高质量，满怀豪情积极投身新一轮改革开放大潮，努力交出一份无愧于时代、无愧于人民的满意答卷！

打赢脱贫攻坚战

新郑市辛店镇史庄村地处具茨山下，曾是省级贫困村，近年来依靠党的扶贫政策，逐渐摆脱贫困，走向富裕。村支书史红立在观看总书记在河南代表团的讲话后说，总书记一向关心农村发展，近年来，党的政策让村民生活越来越好。村民脱贫后，对村庄环境和精神文明方面的要求也随提升，为了提升环境和文明水平，村里设立爱心公德超市，将每户村里的表现分为政治、扶贫、学习、文艺等方面，分别加以打分量化，村民可用积分换取日常生活用品。

史庄村还是新郑市改善农村人居环境试点村。史红立说，作为文明建设的内容，村文化广场装饰一新，墙上乡规民约清晰醒目；道路两边的院墙重新粉刷，画上了表现社会主义核心价值观、优秀传统文化的漫画，每家院子门前统一设置花坛、垃圾箱，人行道上统一铺设了地板砖。

在巩义，夹津口镇黑煤沟深山沟的魏金柱

每天都要认真地盯着看完每天的新闻联播和河南新闻联播，他长年承包荒山，很关心党的农村政策。在听完总书记在河南代表团的讲话后，老魏露出了笑容，说道：“总书记一直关心着我们这些最基础老百姓的生活，也了解我们面临的问题，这下好了。”

2000年时，老魏承包了一座荒山，按约定交纳了30年的承包费用，并和村委签订了承包合同。多年来，老魏全家十多口人吃住在荒山上，先后投资60多万元，修通了上山的道路，填沟、埋坑、垒堤堰，运石运土造田50余亩，种植近40亩核桃林，又植树花草数十亩。据初步统计，已绿化荒山300多亩，修建各种道路十余公里，使荒山生态环境面貌得到了改观。2017年秋季核桃林初步有了经济效益，2018年家庭脱贫致富，逐步走上了小康生活。

在看过总书记在河南代表团的讲话后，老魏说，这可得好干了，一定要对得起总书记的这一片心意……

产业兴旺是重点

“看到习近平总书记3月8日参加河南代表团审议时发表的重要讲话，我倍感振奋和鼓舞。”登封市君召乡宋沟村驻村第一书记孙江博表示，习近平总书记强调，打赢脱贫攻坚战是今明两年必须完成的硬任务，要再接再厉、咬定目标、精准施策、精准发力，按时按质完成脱贫攻坚任务，要把实施乡村振兴战略、做好“三农”工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。

“乡村振兴，产业兴旺是重点。下一步我们要积极推进村级集体经济发展，推进实施村庄绿化亮化工程，真正解决老百姓脱贫不返贫、就近就地致富的愿景，为推动乡村振兴提供有力支撑，不负总书记的嘱托和期望！”孙江博信心满满。

中牟县大孟镇党委书记刘海峰告诉记者，为推进乡村振兴，去年，大孟镇围绕“融入都市、服务项目、建设家园、共享发展”的总思路，镇域经济社会发展迈上新台阶，镇财政收入实现4.59亿元，社会生产总值、固定资产投资、农民人均收入等主要经济指标领跑中牟县各乡镇。

刘海峰说，为更好地服务企业，促进镇区内居民就业，助力经济发展，镇党委、政

府根据入驻企业用工需求和群众培训意愿，在全镇范围内深入开展“大培训、大提升、大就业”活动。春节过后，镇劳保所积极与建业电影小镇人事部对接，了解用工需求，面向全镇发布招聘信息，短短15天，1135人报名参加面试。为提高应聘人员整体素质，由镇政府出资，邀请职业技术学校专业老师分六期免费为即将就业的群众进行素质提升培训。

“习近平总书记在参加河南代表团审议时说，现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。总书记的讲话高瞻远瞩，作为基层党组织干部，我们在实践中坚决落实总书记的讲话精神，把发展产业作为壮大村集体经济的重要抓手和第一要务。”登封市卢店镇瓦窑沟村支书王大苟告诉记者，去年年初他们经过前期调研、外出考察，最终引进烤鸭饼加工项目，注册成立了瓦窑沟村农民专业合作社，经过近半年的施工建设，2018年8月村里第一个集体产业烤鸭饼加工厂正式投产了。“今年，仅烤鸭饼，销售额预期能达到50万元，村集体每年预计收入10万元左右，我们正在为实现脱贫攻坚的梦想努力奔跑。”

大力开展文化振兴活动

对于金水区东风路街道宋岩的村民来说，昨天的确是个好日子——8日上午，他们的“当家人”宋丰年就坐在第一排，近距离聆听总书记参加河南代表团审议时的谆谆教诲。

趁着中午短暂休息的当口，宋丰年就迫不及待地拨通了守候在家的宋岩村两委班子的电话，在第一时间把总书记对农村农业的关怀和期望传达给父老乡亲。

全国人大代表宋丰年是宋岩村党总支书记。作为新农村建设的先行者，宋丰年带领村两委班子，充分发挥党支部的核心引领和党员先锋模范作用，团结带领宋岩村党员群众艰苦奋斗、改革创新、不断进取，使宋岩村由一个默默无闻的贫穷村变成了远近闻名的全国文明村和全国十佳小康村，全村实现了共同富裕。

这位连续五届的“老代表”通话中难掩激动心情：总书记非常关心河南的发展情况，也非常关心了解基层农村的情况，对乡村全面振兴的各个方面都做了重要说明和指示。大家都觉得今后的方向更明确，目标更清晰，干劲更足。

宋丰年表示，宋岩村下一步要认真学习总书记的重要指示和讲话精神，结合宋岩作为城中村的特点，落实好乡村振兴融合发展要求，使宋岩更好地融入城市。大力开展文化振兴活动，践行社会主义核心价值观，打造文明乡风、民风。做好法治宣传教育，提升村民法制意识，努力构建自治、德治、法治相结合的基层农村治理模式。

“乡村振兴不仅体现在物质丰富上，文明素养提升也是一个重要方面。”中原区委宣传部副部长胡慧敏认为，因此，中原区要大力开展文明宣传教育、开展思想道德教育、文明行为实践等系列专题活动，在农民到市民转变中，革新思想观念，促进乡风文明，提高群众文明素养。

让农民有更多获得感

“通过《新闻联播》聆听习近平总书记河南代表团的重要讲话，非常激动，无比振奋，方向更明。”中原区莲湖街道党工委副书记侯慧芳说。侯慧芳表示，作为中原区城郊接合部的一个街道，莲湖街道将坚持党建引领，以党建为核心，强化农村基层党组织建设，为促进乡村振兴提供坚强保障；抓好项目建设，以项目促进产业发展，让农民有更多获得感；抓好城乡环境治理，改变农村面貌。“出门见绿、家在林中”，这里的农民能不让人羡慕吗？侯慧芳说。

“航海西路街道村庄改造近尾声，街道以项目建设推动乡村振兴，通过改造腾出的土地资源要素招商引资，狠抓项目建设，促进项目早落地、早建设、早见效，让农民有更多的获得感。”航海西路街道干部宋桂花说，农村脏乱差的环境不复存在，脱胎换骨的变化是高楼林立、产业兴旺，环境宜居，新时代，新起点，农民也赶上了好时代，过上幸福美好的好日子。

8日上午，习近平总书记参加河南代表团审议时，现在不仅本土大学生返乡多了，很多海归也到乡村去寻找创业机会，

现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。

总书记的精辟阐述格外引起了在外创业又回归故里带领乡亲们致富的惠济区古荥镇张定邦村“当家人”的共鸣。村支书、村委会主任张太玉感同身受，感慨万端。他说，从中央提出新农村建设到如今实施乡村振兴战略，位于邙岭之上，黄河岸边，惠济区最为偏远的张定邦村发生了巨大变化，村里组建了“全体村民参股，村民人人受益”的新型股份制村集体经济，村民居住由原来的土窑洞变成了如今家家住别墅，国家还帮助修通了乡村公路，水、电、路、网都已进村，坐在小山村一样可以创新创业！

张太玉说，党中央确定了优先发展农村、农业战略，春节期间惠济区组织在外创业回乡过年的乡土人才座谈，向他们发出了回归故里、造福乡亲的召唤，相信在党的三农惠民政策指引下，会有更多的乡土人才、优秀大学生回乡创业，带领村民共同致富，我们张定邦村、古荥镇、惠济区的明天会更好！

郑州全媒体记者 武建玲 党贺喜 孙志刚 王思俊 梁月琳 刘伟平 张立 李晓光 史治国 卢文军 谢庆